



## 交通人生 吳宗修以所學為榮

2009-12-12 記者 吳雨璇 報導

g+1



「交通」是吳宗修一輩子的驕傲。(攝影/吳雨璇)

「為什麼選土木工程？因為我覺得很偉大、很有成就。」吳宗修說道，臉上有著顯而易見的驕傲。從十八歲時決定念交通大學交通工程學系開始，吳宗修就與這個領域結下了不解之緣。吳宗修任教於交通大學運輸管理學系（以下簡稱運管系），身為系主任、通識課程授課老師和車禍案件鑑定人，多重的身分讓他的生活總是非常忙碌，但是對吳宗修而言這是一種捨我其誰的生活態度，「因為我剛好是學這個的啊。」他笑著說。

### 家庭因素 十八歲立定志向

對於吳宗修來說，火車可以說是他從小最熟悉的交通工具。由於父親是鐵路局的司機員，從小吳宗修就經常跟著父親開火車，坐火車時吳宗修總是坐在屬於他的「特別坐」，火車司機身邊的位置。從彰化到新竹上大學後，父親依然用火車幫他把腳踏車送到學校，「我現在即使老了還是覺得很榮耀，其他人有這樣的爸爸嗎？」吳宗修露出慣有的笑容，得意地說道。除了父親的影響，吳宗修的家人大多也都是從事相關的工作：大哥在台北機場工作，二哥在電信局，三哥則是跟父親一樣在鐵路局工作，在這樣的環境下耳濡目染，讓吳宗修從小就確定了未來的志向，將來也要走交通這條路。

十八歲，正值面臨選擇未來出路的關鍵時刻，在過去純樸的農村裡，每個孩子都夢想著要當醫生、當老師、當軍人，吳宗修心裡想的卻和其他孩子不同，「我看他們（鐵路局）裡面的，每個局長都是交大畢業，所以看在我眼裡就覺得，哪一天就輪我，很簡單啊。」當時在早期的台灣，出任鐵路局長的人大多是從大陸來的老一輩的交大人，出身與交通息息相關的家庭，吳宗修自然也清楚這個情形，也讓年輕的心有了一個憧憬的目標。果然，吳宗修依照自己的興趣，以第一名的成績進入當時名為交通工程學系的土木工程就讀。

### 交通安全與生命教育 與眾不同的通識課

從交大畢業後，吳宗修有機會到美國學習，民國七十九年，吳宗修從美國維吉尼亞大學土木系交通組學成歸國，開始教書的工作。其中比較特別的是，除了運管系本身的課程之外，吳宗修更身兼通識教育課程的老師，在交大開設了交通安全與生命教育的課程。「我敢說，這個課別的大學幾乎沒有。」吳宗修驕傲的說道。

媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

#### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

#### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

#### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物

吳宗修在課堂上除了講授交通規則的條例，和分享自己多年來從事車禍鑑定人工作的經驗談，並且輔以影片教學。另外，吳宗修也讓同學分享自己的車禍經驗，希望能讓同學從別人和自己的經驗中記取教訓。「你知道嗎？每年都有幾乎一整班（大約60人）的學生是因為車禍不見。」吳宗修說出這個令人難過的事實，而這堂交通安全課程的最終目的，就是希望能達到保障學生生命安全的功能。在課堂上，吳宗修所重視的是學生上課的秩序，因此他規定學生不能飲食和接手機；但下課後，學生有任何關於交通的問題，只要有時間，吳宗修一定為學生解答。當吳宗修被問到為什麼要開這堂課時，他只是笑著回答：「因為我希望你們活著。」

### 不一樣的工作 車禍鑑定人

從美國完成學業回台灣後的第三年，在因緣際會之下，吳宗修踏入了另一個新的領域。因為竹苗地區的車禍事故鑑定委員會（以下簡稱車鑑會）正好有委員退休，因此找上了有交通背景的吳宗修。車鑑會主要的業務就是受理民眾或司法機構提出的車禍案件，提供事故發生的因果關係重建給當事人及司法機關參考。委員的背景最好是汽車、機械或交通相關的方面，「我就是學交通的，所以他們就找我去。」吳宗修回憶道。

剛進入車鑑會的吳宗修，對於這個領域仍是十分陌生，「每個圈子都會有些規矩，這些你不懂的，我們就很認真的看。」吳宗修認真的學習跟車鑑會事務相關的知識，漸漸的熟悉了車鑑會的事務，其實車鑑會委員看的是法院寄來的車禍照片，從這些照片和法院所記錄的相關資料中，委員必須整理出車禍的始末。或許是出於過去在土木系受到的專業訓練，讓吳宗修在看車禍照片時可以說是瞭若指掌，「（看照片的時候）我們心裡就會知道它是怎麼撞的，這跟你的訓練有關，問我怎麼會，我也不知道。」吳宗修笑著說。同時由於和自己所學習的領域相關，吳宗修也慢慢喜歡上這個工作，「你會越做越有趣、越做越有心得。」吳宗修說。由於專業領域的知識，以及認真嚴謹的做事態度，現在吳宗修不只經手竹苗地區的車禍案件，幾乎全台灣各地有紛爭的案件都會寄到他手上，也因此吳宗修經常必須南征北討，只要時間能夠配合，不管多遠他一定會出庭作證。

### 以所學為榮 以工作為傲

對吳宗修而言，念交通是他「一輩子的榮耀。」在人生的漫漫長路中，吳宗修所追求的不是權力或是金錢，而是一種認真、凡事盡力而為的精神，當一個有用於社會的人，這種成就感對吳宗修來說才是無可取代、最珍貴的資產。

不論在過去或現在，許多人在選擇未來的出路時總是以金錢作為首要考量，但其實最重要的是，自己對於所從事工作的熱情和投入的程度，「人就是這樣子，做事情很認真做就沒有錯，賺不賺錢有時候就是時空的際遇.....，但是你很認真做就一定會有成就、會成功。」吳宗修有感而發地說。當一個人真心投入自己所愛的工作時，即使無法賺取大把的鈔票也無所謂，因為對他來說，從工作中所獲得的成就感才是最重要的。



#### 橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP